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Olvasóinkhoz!
Egy éve múlt, hogy félénken zörgettünk a gé­

pész-közönség ajtaján. Nem éltünk hangzatos szavak­
kal. nem teltünk beválthatatlan ígéreteket, hanem 
hozzá láttunk a munkához s hála ama ügvbarátáink 
laradhatlan buzgalmának, a kik lapunk köré sora­
koztak és hála ama művelt olvasó közönségnek, 
mely e buzgalmat észrevette, a kezdet nehézségeit 
leküzdöttük. Olvasó közönségünknek kedve tellett a 
mi erényeinkben és fogyatékosságainkban egyaránt 
s bizton reméljük, hogy velünk fog tartani a jövő­
ben is. CzéIlink volt, hogy a gépkezelők legbizalma­
sabb barátjuknak és tanácsadójuknak tekintsenek s 
minél több hasznát vegyék annak, a mit a « Gép­
kezelők Lapjában» gondosan összeválogatva nyújtunk. 
Önzetlenül és lelkesedéssel szolgáljuk a gépkezelők 
ügyét s hogy az uj esztendőben ép úgy, sőt foko­
zottabb mértékben fogjuk teljesíteni kötelességünket, 
mint eddig teljesítettük, abban az olvasóközönség ne 
kételkedjék. De reméljük, hogy ebben az évben uj 
erőkkel frissíthetjük fel lapunkat s hogy előfizetőink 
számban is gyarapodni fognak. A mi hálás olvasóink 
az ország minden vidékéről, megkeresésünk nélkül, 
önként küldözgetik nekünk azok czímél, a kikről 
felteszik, hogy a Gépkezelők Lapja nekik kedves 
és hasznos olvasmány lehet. Az érdeklődése buzdító 
jeleit mindég hálával fogadjuk. Azokat pedig, a kik 
rokonszenvvel és bizalommal követtek bennünket a 
kezdet nehézségeinek leküzdésében, kérjük kövesse­
nek továbbra is. Mi pedig minden tőlünk telhetőt 
meg fogunk tenni, hogy olvasóink bizalmát elnyer­
jük és ezentúl is igazoljuk.

fi „Gépkezelők £apja“ szerkesztősége.

Ke rjük ama olvasóinkat, kiknek előfizetése jelen 
számmá* lejár, liogv előfizetésüket mielőbb meg- 
ujílani szíveskedjenek.

A ' Gépkezelők Lapja» megjelenik minden hó 
1-én és 15 én.

Előfizetési áru: Egész évre 8 korona, félévre 4 
korona, három hónapra 2 korona.

Mutatványszámot egy hónapon át kívánatra 
agyén küldünk.

Ama előfizetőink, kik ti hónapra fizetnek elő, 
’’ffyen klipjük a «Gépkezelők Lapja» zsebnaptárát, 
í ásóknak a naptár ára 2 korona.

A jutalékrendszer a gözgépüzemben.
(Folytatás.)

Egyáltalában a helyes és gazdaságos gőzgép­
üzemre nézve életkérdés, hogy gépkezelő es fűlő 
közölt a legteljesebb összhang uralkodjék. A fűtő a 
gyári üzemben előforduló minden egyes változásról 
jó eleve értesítendő, hogy a kazán tüzelést a gőzgép 
erő-, illetve gőzfogy a sztásálioz alkalmazni képeslegyen, 
így üzemszünetek, avagy pedig a gyár egy részének 
leállítása előtt a tüzelést a minimumra redukálni 
fogja s a felesleges gőzzel vizet fog a kazánba tá­
polni. Hasonlóképen meg fog tenni minden előké­
születet akkor, ha arról értesítik, lio.y a jövő munka- 
szakban a gőzgép összes munkabírására leszen szük­
ség. Ilyenkor már jó eleve a tüzet élénkíteni, a gőz 
fej lesz tő képességéi fokozni s lehetőleg magas víz­
állást tartani áll érdekünk, cn.

Mert az erőltetett üzem idejében a gőzfogyasz­
tás igen nagy lévén, a tüzelés által előállított meleg- 
mennyiség a víznek gőzzé való változtatására szük­
séges és friss (hidegel)b) víznek bctápolására és fel- 
melegítésére csak kevesebb melegmennyiség áll 
rendelkezésünkre, ha már most magas vízállással 
léptünk az erőltetett üzembe, úgy bizonyos melegvíz 
tartaléktőkével rendelkezünk, melyből szükség ese­
tén költln lünk, mig ha csak alacsony vízállással 
kezdtük az erőltetett üzemet, ugv (ápolásról is kell 
gondoskodnunk, mi sokszor egyáltalán nem, vagv a 
legtöbb esetben csakis a kazántüzelés erős igénybe­
vétele (forczirozása), tehát szénporpazarlás árán ér­
hető el.

Az éjjeli munkaszünet kezdete előtt lehető­
leg kis tüzel tartunk s a felesleges gőzt tápolásra 
fordítsuk, ezáltal elkerüljük azt, hogy a beállítás 
alkalmával fejlődő gőz a biztonsági szelepeken át a 
szabadba vándoroljon. De meg másrészt a vízben 
felhalmozódott meleg az éjjeli szünet alkalmával 
sokkal jobban konzerválódik, mint az a esek élv gőz, 
mely azonnal lehűl.

Itt megemlíthetjük, hogy a kazánokat a lehű­
léstől lehetőleg meg kell kímélni. Ez által nemcsak 
a kazánok anyagát, a lemezkötéseket, a csőtömi- 
léseket kíméljük, hanem egyszersmind tüzelőanyagot 
is takarítunk, mert minél melegebb a kazán kör­
nyezete. annál kevesebb meleget fog ezen környe­
zetnek átadni, tehát annál kevesebb tüzelőanyagra 
lesz szükségünk.

Törekedjünk tehát arra, hogy a kazánház összes 
ablakai és ajtai jól záródjanak.

Álló (vizállomási) kazánok és vizcsöves kazá­
nok felső gőz és vízgyűjtői fekvő kazánok gőzdonvai 
mindég burkolt állapotban tartandók.

I
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Jól és kiváló gonddal burkolandó a gőzveze­
ték is A gőzvezeték, ha hosszú es különösen ha 
„vili helyen vezettetik át, tetemes veszteseget okoz.
V gőz egv nagy része ugyanis a külső levegő ala­
csony hőmérsékletének befolyása folytan lecsapódik 
, vi/z'é válik) s ez által tehát ezen lecsapódott víznek 

.„'i/zé való változtatására fordított melegmenny íseg, 
illetőleg tüzelőanyag teljesen elveszett De nemcsak 
ho v elveszett, hanem meg a gőzgép berendezési e 
nézve karos befolyással is van, a mennyiben úgy a 
csövekben, mint a gőzhengerben, teresekre alkalmat 
adó vizütésokel okoz. A víznek a csővezetékből \a o
eltávolítására u n. automatákat használnak, a lec sa­
pódott vizet különben újra clgőzölögtelheljük fojtás 
által azaz a gőzelzáró szelepet a gőzgépnél vsak 
kevéssé miijük ki, ezáltal ugyan a gőz által magú­
val rántott viz újra gőzzé változik, azonban nem 
in «ven mert ennek ára az hogy a gőznek nyomása 
kisebbedik. ha tehát én például a vezetékben tojtas 
előtt 8 at hm. vizes gőzzel rendelkezem, úgy egy 
adott esetben például' fojtás után majdnem teljesen 
száraz, hanem csak f> athm. gőzt fogok kapni.

A «őz szárítására kitűnő sikerrel alkalmazha­
tók a túlhevítők, melyekkel nem tartozván jelen 
czikk keretébe, jelenleg nem foglalkozunk.

Visszatérvén a kiindulási pontunkhoz, megálla­
píthatjuk. hogy tetemes tüzelőanyagot takaríthatunk, 
ha a gőzvezetéket lehetőleg rövidre szabjuk, azt zárt 
meleg helyiségen át vezetjük és jól burkoljuk.

Burkolási anvag igen sokféle létezik. Bármilyen 
hangzatos nevük is legyen, nem kívánunk tőlük 
többet, csak feleljenek meg a következő két köve­
telménynek :

1. legyen igen rossz melegvezető,
2. legyenek tartósak, azaz a gőz behatása alatt 

ne szenesedjék el.
légy éhként viz a gőzvezetékbe nemcsak lecsa­

pódás, hanem más utón is juthat. I gyanis alacsony 
gőzt erű kazánokban, magas vízállás és élénk gőz- 
fog vaszt ás esetén a gőz vizet ragad magával, e viz 
szintén káros, mert az ennek felmelegítésére fordí­
tott meleg, illetve tüzelőanyag elveszett, mert a 
magával ragadott viz munkát nem végez. Ily kis 
gőzterii kazánokban tehát csak akkor fogunk magas 
vízállást tartani, mikor az épen szükséges.

A gőzgép is tetemes veszteségeknek lehet a 
forrása. Kzek megállapítása végett legczelszcrübb, 
ha a gépet megindikáljuk. Az indikálásnál termé­
szetszerűleg arra ügyeljünk, hogy a gépet minden­
féle megterheltetés mellett indikáljuk meg. sőt szük­
séges. hogy az üres járatról is indikátor diagrammot 
vegvünk fel, mert csak akkor leszünk abban a hely­
zetben, hogy gépünket bármely viszonyok között 
ismerjük.

Az igy nyert adatok alapján azután törekedni 
ingnek gépünket javítani Sok esetben az indikátor­
án..1.' nanok felvétele nehézségbe ütközik, vagy egv- 
áltaiál. i i kivihetetlen. Ilyenkor igyekezni fogunk gé­
piiéi hideg és meleg állapotban megfigyelni

mllogéi gépnél ki fogjuk hallgatni a kiáramló 
gőz - . ha ez ütések nem egyformák, ugv a 
tolat! é . ;!lel\e a szelepek nem zárnak a kellő idő­
ben. a löltes a henger kél oldalán nem egy­
forma : í halljuk, hogy az ülések nem élesen
határolt a hanem az ülések között is gőzáramlás

hallatszik, az annak a jele, hogy a dugattyugyürük. 
esetleg pedig a tolattyu áttuj stb.

Kondenzácziós gépeknél a melegallapolban 
való megfigyelés nehezebb s főleg csak arra szőrit- 
kozhatik, licigv a kondenzátor hőfokát.állapítjuk meg. 
Természetesen igyekezni fogunk arra, hogy ennek 
hőfoka lehetőleg alacsony, az előállított vákuum te­
hát a lehető legnagyobb legyen. ...

Ili légállapotban meg fogjuk vizsgálni a dugattyu- 
gvürüket ha azok nem tükörsimák, úgy áliujnak es 
ha csak lehet, cserélendők (az u. n. utanfeszíles svéd 
gyűrűknél csak ideig-óráig segít). A vezérlő mű be­
állítása szintén alaposan megvizsgálandó. Hz hidegen 
úgy történik, hogy az egyenes vezetéknek a kél holt­
pont közli részén p ipipost ragasztunk és ezt leloszt­
juk 20 egyenlő részre, tehát minden egyes rész a 
löket f>70°-át teszi, azután a vezérlőművet a megle­
lek) töltési állásba hozva (legyen ez jelen esetben 
pl :>.7’ „) megnézzük, liogv azon esetben, ha a ke­
reszt fej a löket dő'Vo-át elvégezte, a tolattyu elzárta-e 
a gőzt, ha igen, tigv a kereszt fejet kitoljuk az ellen 
kézéi holtpontnak megfelelő ón" ,,-ra, ha itt is ponto­
san zár, úgy a tolattyuk pontosan vannak beállítva. 
Természetesen nem elégszünk meg egy töltéssel, ha­
nem megnézzük más töltésioknál is, jól zár-e a to­
lattyu. Bősz beállításnál a rudak rövidítése és liosz- 
szabítása, esetleg az exczenter felékelési szögének 
változtatásával segítünk.

Azután megnézzük a tolaltuit estiikrét, vájjon 
nincsenek-e berágódva. I la igen. úgy újból és pon­
tosan. szabályzólemez és minium segélyével lelil- 
lesztendők.

Megnézzük továbbá, hogy nem feszül-e a to­
lattyu a keretébe, ha igen, úgy vagy a keretet ala­
kítjuk át, vagy pedig a tömszelenczéket és alapgvii- 
rükét öntjük ki újból s azután úgy esztergáljuk őket 
ki, miszerint a rúd ja úgy feküdjék benne, hogy a 
keret feszülését ne idézze elő. A tömszclenezék és 
keresztfejek kimérési módjáról majd egy más czikk 
ben foglalkozunk.

Úgy olaj, mint szénfogyasztás szempontjából 
gondosan ügyeljünk arra, hogy sem a keresztlejek 
a vezetékben, sem a tengelyek a csapágyakban ne 
szoruljanak, de ne is kotyogjanak. I gyeljünk továbbá 
arra is. hogy szij- és kötélcsúszások el kerül l essenek. 
mert ezek is munkaveszteséget okoznak, de a mel­
lett még a drága szíjak és kötelek idő előtti szét- 
foszlásál eredményezik.

A műbél vele ben. a fogyasztó es munkagépeknél 
a jutalék szempontjából szem előtt tartandó sza­
bályokról egyik 
szólam.

íiö vetkező czik künkben lógunk 
ks.

Gépkazánügy és iparfelügyelet.
A kereskedelemügyi miniszter a gőzkazánok nyil­

vántartására, megvizsgálására és ellenőrzésére, nem 
különben a kazánfűtők és gépkezelők vizsgálóbizott­
ságaira vonal kozó ügyeket a hajózási osztályból az 
iparfelügyeleti osztályba helyezte át. Klső lépés ez 
a törvényhozásnak már bejelentett ama elhatározás 
megvalósításához, mely szerint a gőzkazánok körül 
a kazán vizsgál óbiztos által végzett teendők és a 
gyárvizsgálatok körül az iparfelügyelők állal végzett
trum ríni* * ■* ~~ .................
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Közegek által teljesíttessenek. Már első pillanalra 
iniiuícnki he l'ogja látni, hogy ez újítás nemcsak :i 
Közszolgálati érdek, hanem főleg a kazán és gyár­
ain jdonosok szempontjából is különösen méltánylást 
érdemlő előnyökkel jár.

Az ország területén jelenleg működő kazán- 
vizsgálóbiztosok a legnagyobb megerőltetés mellett 
sem képesek az összes gőzkazánokul legalább éven­
ként egvszer ellenőrzési szemle alá venni s ugyan- 
ilv nehézségek mutatkoztak az országban levő összes 
övártelepeknek az ipartörvény rendelkezései éltei­
mében való megvizsgálása körül. Úgy a kazánvi/sgaió- 
biztosok, mint az iparfelügyelők csaknem az egész 
évet utón kénytelenek tölteni, ha terhes és felelősség- 
lei jes feladatuknak csak megközelítőleg eleget akarnak 
tenni. Es éppen ez a folytonos külfoglalkozás az, 
inelv e két szolgálati ág egyesítéséi oly kívánatossá 
teszi. A kazánbiztos is, az iparfelügyelő is igen gyak­
ran egész napol tölt el egv-egy gyár megközelítésére, 
melvben esetleg alig egy órányi hivatalos teendője 
akad Kétségtelen tehát, hogy a kél szolgálat egye­
sítése által a meddő és időt rabló ide-oda utazgatások

gőzkazánügy és ipar­
ié n vege se n csökkenthetők.

lé szempontból tehát
felügyelet egyesítése előnyös nemcsak azért, mert a 
rendelkezésre álló személyzet szaporítása nélkül úgy 
a gőzkazánok, mint a gyárak feletti hatósági fel­
ügyelet hathatósabban vihető keresztül, hanem azért 
isimért e kettős feladatnak egy közeg által teljesí­
tett együttes elintézése lényeges idő- és költség­
megtakarítással jár.

|)e előnyös az egyesítés a gyár- és kazánlulaj- 
donosok szempontjából már csak azért is, mert a 
jövőben két ellenőrző közeg helyett csak egygycl 
lesz dolguk. Hányszor nem fordul fciő az az esel, 
hogy alig búcsúzott még cl a közbiztonság szempont­
jából ilyen és ilven intézkedéseket elrendelő kazán­
biztos a kazántulajdonostól, már is betoppant hozza 
az iparfejlesztési és munkásvédelmi szempontokat 
szolgáló iparl'eliigvelő, aki ebbeli tevékenysége közben 
a kazán és gépházat szintén megtekinti s esetleg 
újabb intézkedéseket tart elrendelendőnek.

Az egyesítésnek műszaki szempontból nincsenek 
akadályai,1’’miután mindkét szolgálati ág gépészmér­
nöki képesítéssel bíró közegek alkalmazását kívánja 
meg. amint hogy a kazánvizsgáló biztosok kivétel lili­
kül” és az iparfelügyelők is legnagyobbrészt okle­
veles gépészmérnökökből állanak.

Ami már most magit az egyesítést illeti, az 
akként terveztetik, hogy az eddigi kazánvizsgálo biz­
tosi kerületek megszüntetésével az ország kerületen 
létező kereskedelmi és iparkamarák székhelyem ke­
rületi kir. iparfelügvelői hivatalok létesíttetnenek. 
melv hivatalok tehát"ugv az iparfelügyeleti, mint a 
gőzkazánügvi teendőket ellátnák. Az ország területen 
17 ilv kerületi iparfelügvelői hivatal szervezletnek. 
nevezetesen Aradon, Beszterezebányan Brassón Buda 
pesten. Debreczenben, Fiúméban, l.vomit. Kassau. 
Kolozsvárott. Miskolczon. Marosvasarhelyf. Xagx- 
váradon Pécseit, Pozsonyban. Sopronban, Szegeden 
és Temesváron. Minden egyes hivatal elen egv kei. 
kir. iparl'eliigvelő állana, akihez az ügyek kellő el­
látása végett" a szükséghez képest egy vagy több
műszaki közeg osztatnék be.

A két szolgálati ágnak a fentiekben vázolt

egyesítése már legközelebbi jövőben fog megtörténni, 
amikor is nem fogjuk elmulasztani olvasóinkat an­
nak részletei tekintetében is kimerítően tájékoztatni.

V.

Az Adorján-féle direkt fűtött 
túlhevítő.

(3 ábrával.) (Vége)

A túlhevítőktől való melegelvonás a sugárzás 
által, olv módon éretik el, hogy a fülőfelületeket 
képező csövekbe központosán egy hengert(két végén 
zárt csövet) helyezünk, a mely a gőznél forróbb 
külső csőfalaktól‘a meleget sugárzás utján veszi fel 
és közvetlen érintkezés által adja ál a gőznek. Az 
által, hogv ezen belső csövek változó átmérővel ké­
szülnek. a gőzsebesség is szabályozható, a mint ar­
ról mull szamunkban megemlékeztünk.

Még egv más hasznuk is van ezen betét-csövek­
nek. Valamely csövön álömlő gőz legnagyobb törne 
gében a cső belső magján át fog haladni, minthogy 
a falak súrlódása a széleken levő tömegeket a sza­
bad mozgásban gátolja. A gőznél, mint minden rossz 
hővezető anyagnál, szükséges, hogy minden egyes 
felhevítendő molekula, direkt érintkezésije jusson a 
fűtőfelülettel: ezen belső csövek ezt igen nagy mér­
tekben elősegítik, minthogy kitöltik a cső belső 
magját s kényszerítik a gőzt közetlenül a lűtőlelü- 
letck mellett elhaladni.

Ezen indirekt fülőielületek nemcsak a gőzve­
zető csövekben, hanem azok közt is alkalmazhatók, 
hogv a miként ezeknél a hőelvonás kétféle motion 
történt, ugv a hozzávezelés is kétIele módon : veze­
tés és sugárzás által eszközöltessék. A szerkezeti 
megoldás végtelenül egyszerű s abból áll, hogy a 
csövek közé öntött vas lapokat helyezünk, a melyek 
a fűlőgázok melegét közvetlen érintkezés által lel­
veszik és sugárzás utján adják ál a csöveknek.

A sugárzás által közvetített melegátszármazta- 
tás igen jelentékeny. A viszony vasnál:

Sugárzó meleg - 
Vezetett meleg

a különböző a túlhevítőknél számba vehető hőmér­
sékletek szerint, azaz a vas ,j—10-szer annyi inde­
xet képes sugárzás utján felvenni, illetve beadni, 
amint vezetés utján. Tévedések elkerülése végett 
megjegyezzük, miszerint ez nem jelenti azt. hogy 1 
m5 sugárzó lap több meleget közvetít, mint 1 nr 
direkMütőleliilel. mert hiszen a lapoknak is veze­
tés utján kell felvenniük a meleget a lütőgázoklól, 
a meívet azután sugárzás utján lovábbitlatik a direkt 
fii tőiéi lile lekhez: a lapok hatása tehát abban áll. 
bogy a direkt fütőfelületek fokozaltabban füttetnek. 
Ez’"különösen nagv fontosságú direkt tüzelésű túlhe­
vítőknél, mert igv lehetővé válik a tiitőgázok mele­
gének oly tökéletes kihasználása, a minő különben 
gőzérintette, tehát meglehetősen érzéketlen tűtóte- 
bi le lekkel nem volna lehetséges.

Ezen sugárzó secundür lütőtelülelek áltál 
miként ez a belső csöveknél történt más hasznos 
czélokra is alkalmazhatók.

Ha a túlhevítő két húz a mj a közt csak egv liu- 
zamválasztó lap van. úgy a iüstgázok az átló hamvá­
ban, a legrövidebb illőn haladnak át a túlhevítőn.
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Az átlóval szemben levő sarkokat kikerüli a^ huzam. 
azok légzsákokat képeznek s igy a tütőfelület ezen 
része a melegközlésnél nemigen jut érvéin 1 e. Lzcn- 
kivül ilyen légzsákokban a szálló hamu is nagyon 
felgyűld ülik, ami nem ritkán üzemzavarokat is okoz. 
Az”altal, hogy ezen szerkezetnél a sugárzó lapok a 
főlmzamválasztó-lappal párhuzamosan, de ahhoz ké­
pest lépcsőzetesen, eltolva alkalmaztatnak, a liitó- 
gázok a túlhevítő egyes huzainjaiban is párhuzamos 
rétegekre oszolnak s igy a huzam, illetve meleg az 
egész szerkezetben egyenletesen oszlik szét. A szia - 
kezet a huzam-ellenállást alig növeli, mert az át- 
ömlési szelvény változatlan marad, csupán az ut nö­
vekszik egy kevéssé, a mennyiben az átömlés többé

ellen s az iránt, hogy a fülőfelület teljesen érvénye­
sül. Az alább közölt" s a melegkihasználásra vonat­
kozó adatok legfényesebb bizonyítékai a rendszer
helyességének. , , „

“ Áttérve a részletekre, figyelmet érdemel első­
sorban a túlhevítő olyan tagozása, hogy az egyes 
fejek váltakozva oly módon kötik össze a csöveket, 
hogv minden eg vés cső a többitől csaknem függet­
lenül terjeszkedhetik ki s igy biztosítva van, hogy a 
hő okozta tágulások kiegyenlítődhetnek, anélkül, hogy 
rendellenes kanyarcsövek alkalmaztatnának. Ez gya­
korlati szempontból igen fontos, mert a túlhevítő 
egyenes csövei szabványosak lévén, azok bál mikoi. 
külön rendelés nélkül pótolhatók.

,‘i. ábra.

nem az átló, hanem a két befogó irányában tör­
ténik. A lapok továbbá közreműködnek a lúlhevités 
állandósításában, mert a bennük felhalmozódott me­
leggel kiegyenlítik a tüzelés által okozott hőmérsék­
leti különbséget. A sajátságos huzamelos tás folytán 
a csövek egész hosszukban egyenletesen tágulnak ki, 
ami a legjobb eszköz a csőtömi tétlenségek megaka­
dályozására.

Ezen sugárzó lapok alkalmazása a mondottak 
alapján csakis olt észszerű, a hol a fii tőgázok már 
kellően lehűltek, hogy a fokozott melegátadás da­
czára sem kell már tartanunk a csövek elégésétől.

Az Adorján-féle szerkezetet tehát legsajátosab­
ban az jellemzi, hogy a melegátadás és a melegel­
vonás pontról-pontra észszerűen szabályozva van s 
az egész nem képez egy vaktában összehalmozott 
fü tő fel i'i 1 e te t. Ez biztosítékot nyújt a hőtorlódások

A könnyű tisztíthatóság czéljából az egymás 
mellett levő fejek között annyi hézag van. hogy ke­
fével is minden egyes csövet le lehel tisztogatni, 
vagy pedig a mi gyorsabb s kényelmesebb, a csövek 
gőzzel lefúvathatok.

A fejek fémilömitésüek. A csőzár úgy készült, 
hogy a szekrény nyitása egy kiálló horgonynyal bir. 
a melyen a tömi tő gyűrű felfekszik. Hasonlóképpen 
a fedél is lépcsőzetesen esztergálvozott; az utóbbi 
külső átmérője oly nagy, hogy még éppen befér a 
nyílásba, a kisebb átmérő megfelel a tömi tő gyűrű 
belső átmérőjének. A felszerelésnél először betesz- 
szük a fedelet, azután pedig a kissé elliptikusra 
összenyomott gyűrűt beillesztjük a szekrény horo­
nyéba, végül az egészet egy kengyel és csavar se­
gítségével meghúzzuk. A szekrény és a fedél kiálló 
élei behatolnak a lágy gyűrűbe s egy sajátságos és
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biztos eltömítést létesítenek. A szerkezet különös 
előnve az, hogy a belső nyomás még csak jobban 
rászorítja a fedelet a gyűrűre s így a fejek annál 
jobban zárnak, minél nagyobb a belső nyomás.

A mellékelt ábrákban bemutatott kettős túlhe­
vítőnél a gőz felül vezettetik be s tiszta ellenáram 
ban haladva a túlhevítőn ál alul átvezettetik. A ket­
tős túlhevítő Glasgowban Messrs Wm. Beard wore & 
Go. pánczéllemez gyárában van alkalmazva. Az egyes 
szerkezeti elemek kiképezése a fenti leírás szerint 
való A két túlhevítő előmelegitőkkel úgy van kom­
binálva, liogv mindegyik külön-kiilön vagy együt­
tesen hasznaiható.

A túlhevítők hatásfoka kísérletileg állapíttatott 
meg. A kísérletek ezélja csupán a túlhevítő hatás­
fokának megállapítása volt, azaz, hogy a túlhevítőbe 
bevezetett melegnek hányadrésze hasznosittatott a 
túlhevítő által. Hogy a túlhevítő által mennyi szén- 
megtakarítás elérhető, annak megállapítása gyakor­
latilag lehetetlen volt, minthogy a túlhevitett gőz 
1—5 helyen vagv 15—20 gép által használtatott fel. 

Közvetlen megfigyelések által megállapittatott: 
Tápvíz hőmérséklete beöinléskor: 0ö'3° /•.

,. a kifolyásnál: 8ti"7° /•.
A telített gőz hőmérséklete : 331‘5" / .
A túlhevitett gőz hőmérséklete : 397-2° /•.
A füstgázok szénsav tartalma :

véghőmérsékletc : 310" /-.
A gőznedvesség : 1 /<>•
A tápvíz mennyiség: LSI,100 ang. Iont
Elégett szén mennyisége: 1232 ang. Iont
A szén kalorikus értéke: 15,000 ang. hőegység.

Ezen adatokból a túlhevítő hatásfoka megálla­
pítható. S pedig:

Elhasznál) hőmennyiség: 18,100,000 ang. hő­
egység.

I lasznosilolt hőmennyiségek :
1. A tápvíz előmelegítésére 3.700,000 ang. hőegység
2. A gőz szárítására: 0.>30,000 ,. .,
3. A túlhevitésre: .>.700,000 „ .,

. lias/.llusiUitt meleg Iá UIIO.OIKi (|‘,S0
Halastók ,.ii,SZTg«a meleg is.íöo.ckmi

A hatásfok egv más ettől teljesen független mó­
don megközelítőleg" is megállapítható a füstgázok 
szénsav tart almából es a végho'mérsékl etekből:

Ugyanis azon körülményből, hogy a füstgázok 
51 szénsavat tartalmaznak, kiszámítható, hogy a füst­
gázok elégési hőmérséklete kb. l.i.lO J\ A y ég hő­
mérséklet 310° /-. s a kiilhőmérséklet 77° /-. léven a

310—77 .-0
kürtőveszteség százalékokban , — 1' o1550—7z

Ha még ehhez 10% egyéb veszteséget számí­
tunk. ugv megközelítőleg egy a viszonyoknak nug- 
felelő hatásfokot kapunk, a mely ugyan nem tarthat 
írjénvt különös pontosságra, de azért mégis nagvoi 
jó áttekintést nvujl. Ezen hatásfok 73%, ami meg 
kazánoknál is kedvező volna, annál inkább túlheví­
tőknél, a hol a füstgázok kihasználása úgy a gőz 
rossz hővezetőképessége, mint az átlagos magasabb 
hőmérséklet miatt sokkal nehezebb. ^

Megjegyezzük még, hogy a gőz túl hevít esc 
kőim ven leit volna I okozható, azonban a gőzvezetek 
egv helyén a fehérfémtömítés kiolvadt s e miatt ez
nem volt megengedhető’.

A füstgázoknak igen alacsony, néha meg a gő­
zénél is alacsonyabb hőmérséklete onnan magx ni áz­

ható, hogy a falazaton néhol apróbb repedések vol­
tak. Biztonság végett a hőmérsékletek két helyen, 
két külön hőmérővel állapíttattak meg.

Az egész berendezés fényes bizonyíték a mel­
lett. hogy megfelelő szerkezetű s elvileg helyes ala­
pokon szerkesztett direkt tüzelésű túlhevítőkkel is le­
het épp olv kedvező hőkihasználást elérni, mint jó 
kazánszerkezetekkel. B. ^

A spiritusz-lokomobil.
(Három ábrával.)

A szeszgyárosok azon régebb idó óta táplált óhaja, 
hogy a termelt spirituszt motorikus czélokra fel lehessen 
használni, immár megvalósult, a mennyiben akadtak gep- 
gvárosok, kiknek hosszas kísérletezés után sikerült spiri- 
túsz-lokomobilokat szerkeszteni és gyártani. A spiritusz- 
motor kezelése tisztább mint a petroleum-motoré, olcsóbb, 
mint a gőzgépé, biztosabb és gazdaságosabb, mint a ben­
zin motoré és a spirituszt minden országban gyártják nagy 
mennyiségben, ugv hogy a motor tulajdonosa nincs kitéve 
annak a kellemetlenségnek, hogy tüzelőanyagbeli szükség­
letét nem képes fedezni. Alábbiakban két spiritusz-loko­
mobil szerkezetét ismertetjük olvasóinkkal:

Az oberurseli (Németország) motorgyár r. I. „Gnom 
nevű szabadalmazott spiritusz-lokomobilja (lásd. 1 — 5. alma 
négy taktusban dolgozó erőgép, azaz minden munkaperio- 
dusra 1 dugattyulöketre van szükség. A függélyes dugaty- 
tvu lefelé való haladása alatt spiritusz és a levegő szabá­
lyozható keverékét szívja fel. a második lökéinél a visz- 
szamenó dugattyú komprimálja e keveréket, mely a löket 
végén meggyulad és az cxplozió hatás alatt a harmadik 
lökéinél expandáló munkát végez. A negyedik löket az 
elhasznált ég -stermékgázoknak a kipufTogó szelepen való ki­
lökésére szolgál. E négy taktus elérésére exczenter-vezérmű 
szolgál, mely a kibocsátó szelepet minden második‘for- 
gattyu-forgásnál a forgattyurudból működteti, mig a be- 
bocsátó-szelep önműködő, azaz a dugattyú szívóhatása 
folytán nyílik ki. A teljes berendezés az ábrákból könv- 
nven megérthető.

A tulajdonképpeni motorhenger az M cső alatt állva 
van elhelyezve, a dugattyú ebben közvetlenül a lenditó- 
kerék tengelyére hat. A lendilökerék, mely az ábrán a 
belérajzoll nyíl által felismerhető, tengelyére szilárdan 
van felékéivé. A henger előtt látjuk beépítve a kibocsátó- 
szelep szekrényét, mely a szelepet vezető rúd olajozá­
sára való kenő csővel van felszerelve. A-val van jelölve 
az erőátvitel merev és szabad korongja, B-vel a spiri- 
tusztartánv és C-vel egy szivattyú, mely a spirituszt egy 
a hengeren levő kis tartányba nyomja. D készülékben hütik 
le a ezirkuláló hűtővizet, ezzel a duplafalu hengert védik 
a spiritusz és levegő keverékének exploziója folytán be­
álló nagy hőség ellen.

E czélra szolgál az E ventilátor is, mely a torro 
hűtővizet légárammal gyorsabban lehűti. Az /• feszitócsiga 
gondoskodik a forgattyutengelven levő korong és a trans- 
misszió-tengely két korongja közti hajtószíj feszes állásáról. 
G a szivattyú, mely a hűtővíznek a henger hűtőtere és a 
I) hűtőkészülék közti czirkulácziójáról gondoskodik. Az 
/, szabályozócsap lehetővé teszi a hűtővíz mennyiségnek 
a momentán szükséglethez való szabályozását. A kipuflogo 
edény II a K csövön át kiáramló gázok által okozott 
eles hangok csökkentésére szolgál, végül az O emeltyű a 
szíjnak a merev vagy a szabad korongon való mozgatá­
sára szolgál.
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A lokomohil működése :i következő: A megbízható 
erőhatása spirifuszgózt egy gőzöl öntető készül ék lien Állít­
ják elő. mely közvetlenül a kibocsátó-szelep mögött van 
elhelyezve és a mely a nagy hőfokkal elszáll» gázokkal 
fültetik, fizen gőzölögted) pulverisálor egy (hippia talu 
üres tér melynek oldalain csatornák vannak. fi. csator- 
míkiian iramük a forró kipufogógáz s ezáltal álmeiegsze- 
nek a gőzölögtető tér falai és a térben levő vaslapok és 
bordák, melyek az elgózölgést eszközük. Ide vezetik egy 
csövön fit a szükséges mennyiségű spirituszt, mely cső 
,.gv kistartánynya: van összeköttetésben, hol egy készü­
lék által a spiritusz felszíne állandóan egy színvonalban 
tartatik.

A ('. dugattyus-szivatlyu a spirituszt a li tartalék- 
tartányból szívja fel az előbb említett kis tarlányba. 
A felesleges spiritusz egy túl folyási csövön at a tarlalék- 
tartánvba folyik vissza. A motor szívó-lökete alatt sza­
bályszerű mennyiségű spiritusz folyik be a pu!verisátorba 
és az ugyan ekkor beáramló levegő által finoman szét- 
osztatik. a két anyag jól összeelegyedik, a spiritusz el­

keli et megfékezik és a hátsó kerekeket mereven ki feszit ik. 
— A másik spiritusz-lokomobilt a „Berlini mótorjármű- 
cs motorgyár r. t.“ gyárija mariénfeldi gyárában. E lo- 
komobil szerkezete egészen más. mint az előbb ismer­
tetett „Gnom“ Iokomobilé. A li ábrára tekintve, első 
sorban feltűnik a fekvő munkahenger. Hogy a fekvő hen­
ger vagy az álló henger előnyösebb-e, az a kérdés még 
nincs eldöntve. Az álló motor kevesebb helyet igényel és 
lehetővé teszi a gép tömörebb elrendezéséi. A fekvő elren­
dezés az egész gépet stabilabbá és átnézhetóbbé teszi. A 
négykerekű vázon a fekvő henger szilárdan van ágyazva ; 
a spiritusztartány a henger felett rá merőlegesen van 
elhelyezve, úgy hogy a spiritusz a motorba szivattyú nél­
kül a magasságkülönbség folytán önmagától folyik be.

fi lokomohil munkameneté azonos az előbb ismer­
tetettel, csak a spiritusz és levegő keverékének előké­
szítése a munkahengerbe való jutás előtt történik más­
képpen. A szivó-periodus kezdetén a vezérmű emeltyűje 
kinyitja a henger bebocsátó.szelepét és kissé később a 
pulverizátor szelepét. A pulverizátor nyílásából kiömlő

■-■'ivy

1 5. ábra.

gőzölög, a keverő-vcntilhez jut és itt további előmelegí­
tett levegővel elegyedve a munka hengerbe jut. Itt elek­
tromos gyujlókészülék meggyujÍja. figy elektromágnes két 
sarka közt a vezérmű által erős indukezió tekercset hoznak 
gyors forgásba. Az ezáltal keletkezett elektromos áramot 
szigetelt rézdróttal az cxplozió-térbe vezetik, a hol a 
kompresszió periódus végén arammegszakilás áll be. Az 
ekkor keletkező elektromos szikra meggy ujlja a spiritusz 
és levegő finom keverékét és az explozió ellöki a dugni y- 
tvut. fizután a lenditőkerék elevenereje látja el az uj 
szállítmánynál a kipul'fogást, valamint a felszívást és a kom 
primálást.

A sebesség szabályozására egy a forgattvu tengelyén 
ülő r zen iri fugái-szabály ózó szolgál, mely a motor nagv 
fordulatszámúnál kinyitja a kibocsálószelepet. úgyhogy uj 
szállítmány felszívása elmarad.

Mintin ', a dugattyú munkalökele előtt előbb a spi­
ritusz es fi gó ke- rekel fel kell szívni és komprimálni 
is kell. szili gessé válik a mötor forgatása. 11 forgatás 
megkönnyih re egv készülék szolgát. A motor terhelés 
nélkül inoüi a e. A lokomohil szilárd megállításához al­
kalmas keszáf kek vannak alkalmazásban, melvek a kere-

spirituszl megfogja a légcsőből beáramló levegő és magá­
val ragadja. A levegő által fel nem vett felesleges spi­
ritusz a pulverizátor alatt elhelyezett zsákba folyik és 
onnan alkalmilag egy a fenéken levő csapon át kiüríthető. 
A spirituszsz.nl áztatott levegő áthalad a henger bebocsátó 
szelepén é- a henger-duga!tvu előrehaladásával behatol a 
dugattyú mögötti térbe. A dugattyú ellenkező járása alatt 
a keverek komprimálódik. a holt ponton meggy uhui és a 
dugattyú visszamenése alatt újból expandálva a kibocsátó 
szelepen ál elszáll, fi. készüléknél a meggyuladó keverék 
keletkezésére nézve nagyon fi nlos a levegő hőfoka, mely a 
spiritusz el gőzölgő sél létrehozza, finnek, hogy sikeresen 
működjék előmelegítve kell lenni, a mi az elhasznált 
gázokkal fütött elómelogitóben történik. Tulajdonképpeni 
pulverizátor tehát üt nem is létezik.

I.záltal remélhetőleg elkerülhető lesz a lokomohil 
rozsdasodása. I gyanis sokan azt tartják hogy a pulve 
rizátor alkalmazása által a hengerben a magas hőfokra 
fölhevített spiritusz légkeverék részben kondenzálődik és 
a forró hengerfalon lerakodó spirituszesöppök azonnal 
vasoxydot képeznek. Azonban ha ezen alapon tovább men­
nénk. azt kellene találnunk, hogy a gőzgépeknek sokkal
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inkább kellene rozsdásodniuk, mert hiszen a spirilusz-mo- 
tornál is vsak a spiritusz-víztartalma oxydálhatja a hen- 
„or falál. már pedig a spirituszmotornál vsak kevesebb 
viztarlalom van, mint a gőzgépnél. A gyakorlat tényleg 
mázolta, hogv c lokomobiloknál a rozsdásodástól nem 
sokat kell tartani.

Az u. n. „Állmaim lokomobil“ lóerő-óránként 0 443 
]<a. 0.516 liter spirituszt fogyaszt. A gép munkadiag-
ramja 30 — 32 atmosphéra explozió-fesziiltséget mutat, a 
kompresszió-vcgfeszültség 665 atmosphéra, hogy ez még 
fokozható lesz-e, az még jelenleg nem tudható. A gyárosok 
lelnek attól, hogy a magas kompresszió-hőfok miatt elő- 
'ívujtás állhat be. azért a till térfogatszázalék alkoholt 
tartalmazó spirituszhoz még bizonyos mennyiségű vizet 
adnak.

A henger hűtése körüli eljárásban is különbség van 
e lokomobil és a „Gnom“ lokomobil közt. Mig ugyanis az 
eddig szerkesztett spiriluszlokomobilok valamennyiben a 
hütóvizmennyiség egy szivattyú segítségével ezirkulált a

6. ábra.

henger köpenye körül, addig a marienfeldi gyár spiritusz- 
lokomobiljain a hűtővizet a hütóköpenyben atmosphenkus 
feszültségű gőzzé változtatják. Az tudvalevő tény ugyanis, 
hogv a víznek gőzzé való átalakításához jóval több hóegy­
ség szükséges, mint a víznek 100°-ura való felmelegitéséhez. 
Hz tehát kisebb vízszükségletet és állandóbb hűtővíz hőfo­
kot eredményez, mely másrészt valamivel magasabb, mint 
:i többi szokásos eljárásnál. \ készüléken laiható kis 
kürtőn át az elgózölgött hűtővíz elszállhat a levegőbe. 
Az elgózölgött hűtővizet egy csövön át folyton pólóim 
kell. A marienfeldi gyár adatai szerint löeró-orankent 
kereken 3 t liter viz fogy el. mig az eddigi szerkezeteknél

erre i liter volt szükséges. . . . . ..
A motor szabályozása azon alapszik, hogy időközön­

ként szünetel a spiritusznak és levegőnek a hengerbe van 
bebocsátása, miáltal a töltés és a gyújtás elmarad es ez­
által a gép járása meJassudik. E czélből a beboesató 
szelep és a pulverizálor zarva marad.

A motor üzembevételéhez kis benzin-tarlany van 
alkalmazva, nehogy be kelljen előbb fűteni. A forgatás 
megkönnvitésére az első par fordulat alatt < n> "u 01 
készülék" nvitva tartja a motor kiboesato-szclepel úgy 
ho"V a spiritusz és levegő-keveréke nem sűrűsödhetik meg. 
Nagvobb gépeknél külön indító szerkezet is van alkalma­
zásban, mely a sűrűsödési ellentáilás csökkentese aj tál 
megkönnvili az indítást, a mennyiben a vegsui usodesi 
feszültség a lendi.őkerek forgatása által meg legyőzhetve 
válik Ha a gépet pár perez.ig a benzin bajija, kinyílik a

spiritusz-szelep, a benzinszelep bezárul és a motor spiri- 
tuszszal dolgozik tovább.

Az Altmann-lokomobiiok 4—25 lóerő teljesítményre 
gyártatnak, perczenként átlag 200 fordulattal. A bikomobi- 
lok súlya 2000 és 5000 kg. közt ingadozik. Egy ily 
Állmaim-lokomobil ára a teljesítmény nagysága szerint 
1320—9000 kor. közt változik, mely összegbe a kocsifék. 
a védőburkolat és a tető nincs beleértve. A gyár eddig 
már 29 ilv lokomobilt szállítótt. a „Gnom“ lokomobilból 
pedig az oberurseli gyár 49-et szállitott. a mi a spiritusz- 
lokomohilok jövőjére nézve eléggé biztató, tudván azt. 
hogy a gépipar terén manapság Németország viszi a fő­
szerepet Európában.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Óriási fűtőtelep. A szaklérfiak élénk érdek- 

ődésére érdemes tíz a teljesen abnormális méretű 
óriási fűtőtelep. melyet Béesben nemrég adtak át 
a használatnak. Az Európában telelő nagy amerikai
impresszárió ezég Bármim és Bailey mutatványai 
számára kibérelte a bécsi világkiállítás alkalmából 
épített rotundát. Hogy a czeg állatseregletét a hideg 
ellen megóvja és hogy a mutatványokat szemlélő 
közönség meghűlésnek ne legyen kitéve, az illetékes 
hatóságokkal megegyezésre jutott az épillet fűtéséie 
vonatkozólag. A köralaku épüld átmérője 102 m„ 
magassága a nagy felülvilágító lámpás alsó éléig 
számítva 18 m„ a rotunda körül 1 ■> ni. szeles és 
21 m. magas körfolyosó van, úgy hogy az összes 
fütendő térfogat I22JI00 m3. A fűtést 2—3 atmoszféra 
feszültségű gőz eszközli. Összesen 8000 nv ltoidás 
csőfelületet létesítettek, a körfolyosóban a fűtőcső 
köralakban lett vezetve. A szükséges gőzt a kazán­
házban felállított öt nagy. egyenként 12(1 m.4 fűtő­
felülettel biró gőzkazán fejleszti. A gőz és kondenz- 
viz-vezetékeső hossza több kilométert lesz ki. A te­
lepet Körting bécsi ezég pár hét lefolyása alatt 28

• 11.1 1 I I".

munkával rendezte be.
Villamos jelzőkészülék gőzkazánoknál. Gőz- 

kazánrobbanások kikerülésére Amerikában eg\ ké­
szüléket használnak, mely villamos csengetés által 
a kazánkezelőt figyelmezteti, ha a kazánban a viz a 
megengedeti vonal alá sülved. A készülék úgy van 
szerkesztve, hogy a vizállástmutató üveg alsó csapja 
expanziós kamarával van ellátva. A kamra egy 
domború fal és egy légmentesen zsíró, ruganyos le­
mezből áll. 11a már most a viz a kazánban a ren­
des vízállás alá sülved. a próbacsapba gőz ömlik es 
az expanziós kamarában levő levegőt telhevití. ez 
óllal a levegő kitágul s a ruganyos lemezt, illetve 
az ezen alkalmazott fémpeczket a domború falhoz 
szorítja, nyomja, azzal érintkezést létesít s a villa­
mos csengetviil működésbe hozza. Ez pedig a gép­
kezelőt ligvelmezteti. hogy a viz a kazánban a meg­
engedett legalacsonyabb határt elérti-.
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Hohkol rendszerű léghuzammérő. E készü­
lék a legújabb, a mit e téren a tudomány produkált 
és feltétlen haladást képvisel a működés megbíz­
hatósága és pontossága tekintetében. A készülék egy 
mindkét kütlapján üveglappal burkolt üres lémhen- 
gerből és egy ebben jól záróan. de könnyen moz­
gathatóul] felfüggesztett aluminium nyelvből áll. A 
vízszintes tengelyű henger palástjának tctőpomjaból 
kiágazó csövön át kiszívják a nyelv egy ik óldalán 
levő levegőt és egv nyitáson át a nyelv másik olda­
lán beáramló friss levegő nyomást gyakorol a nyelvre, 
úgy hogy azt kitéríti helyzetéből. A kimozdulás nagy­
sága egv a nveiv alatt elhelyezett skálán leolvasható. 
Látható, hogy e készüléknél a nyelv az egyedüli 
surlódó rész. inig törékeny alkatrész, mint rugók slb. 
nem léteznek. Épen ezen egyszerűségben rejlik 
működésének pontossága és megbízhatósága. A skála 
beosztása oly tökéletes kivitelit, hog' a nyelvnek 
1 mm. vizoszlop nxomásának megfelelő légvonal- 
különbségnél már lő mm.-rel kell tovább mozdulnia. 
A léghuzammérőt a tüzelés és a kemény szelepe 
közt helyezik el, vigyázni kell azonban arra, hogy a 
csatlakozó cső belső átmérője mindig megfelelő 
legyen a hosszának, nehogy nyomásveszteség álljon 
elő. Ep igy kerülendők a csatlakozó csővezetékben 
erős kanyarulatok is. A készüléket a Schacht és 
Rohkohl-czég Magdeburg Bruckau ban gyártja.

Aczetyleu világítás Xagy-Szalontáu. Biharvárnie-v e 
képviselőtestületi közgyűlés- helybenhagyta a Nagy Szalonlu 
városának a Magyar aczetvlengáz részv.-társasággal aczelyk n- 
világitási központi telep és csőhálózat létesítése tárgyában 
kötött szerződését. Miután ilykent a szerződés véglegesen 
jóváhagyva jogerőssé vált. a jelzett társaság a 1 00,000 koro­
nával előirányzott építés végrehajtását azonnal meg is kez­
detié, miután a telepnek még f. 6. május hóban üzemben kell 
helyeztetni.

A széuportüzelés bevezetése. A sz.énportüzelés 
terén rosszul állanak a viszonyok. Néhány évvel ezelőtt 
ettől a kazántüzelés nagy átalakulásál remélték, ma már 
azonban csak igen keveset hallani felőle és azon kevés hir 
is, a mi a nyilvánosságra jut felőle, kedvezőtlen. így a 
szénportüzelést terjesztő részvénytársaság Németország 
üzleti jelentése igen kedvezőtlen, mert minden arra irá­
nyuló törekvés, hogy a szénportüzelést a gyakorlatban 
elterjeszszek. hajótörést szenvedett. Azon remény, hogy a 
hatósági intézkedések a füstemésztésre vonatkozólag ked­
vező befolyással lesznek az uj módszer fejlődésére, kárba 
veszel!. Berlinben 1000 január lére Ígérlek a füst­
emésztésre vonatkozó rendelet kibocsátását, de még most 
s -m adták ki. Ennek okául a módszer feltalálója Wegener 
: zi tar’ ia. hogy a halóság arra nézve követelt garancziál. 
hogy a eyár naponta határozott mennyiségű szénport 
legyen képes szállítani. Ezen garancziát azonban a gvár a 
szén im -őrlése körül még mindig fennálló nehézségek 
folytán I.-;■ 1 képes megadni, igv lehál az uj tüzelés jövője 
iránt nii. s nagy reménységünk.

< kőszénlermelés Németországban eddi» 
cl nem ért magas fokra emelkedett, anuvira, hogy a 
rajna-vesit ii kőszénbányák most l<b. 21,00(1 vagyon 
kőszénnel endelkeznek. melvhcz hasonló mennyiség
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évek óta nem fordult elő- A saaii és telsó-sziléziai 
kőszénbánvákból is a termelés emelkedését jelentik, 
mihez járul az angol kőszén behozatalának emelke­
dése s ezen kőszén árának csökkenése. A Karditl- 
kőszén e hó elején 10. a legjobb northumbri kőszén 
14% márkára esett le s csak az utóbbi napokban 
mutatkozott némi árjavulás. Mindazonáltal nagyobb 
a rám vu áresés nem várható, mivel a munkabér a 
kőszén ára szerint igazodik és igy úgy a bányatulaj­
donosoknak, valamint a munkásoknál'.' érdekükben 
áll a magas árak fentartása s épp ez okból a bánya­
munkások most a termelés korlátozásának eszméjé­
vel foglalkoznak. A széntermelés nagyarányú kifej­
lődésén kivid főoka a kőszén szükség megszűnésé­
nek az. hogy a vasipar, a kőszén legjobb fogyasztója 
jelcntékénven leszállította szükségletét Nemcsak a 
német, hanem az angol és a belga vasgyárak is ré­
szint szünetelnek, részint csak félerővcl dolgoznak s 
a többek közt Krupp 5000 munkást bocsátott el. A 
vasipar tehát súlyos krízist él át s nem csoda, hogy 
a kőszéntermelők derült napjai is borongósakká vál­
tak. A kőszén-piacz irányzata mindazonáltal szilárd, 
a magas árak tartják magukat, sőt a házi kőszén 
árát 11)01. aprít 1-rc tonnánként 2% márkával let­
emették A közönségnek tehát meg kell szokni a ma­
gas kőszénárak gondolatát, mclylyc! szemben áll s 
Németországban beható megvitatás tárgyát képezi 
az amerikai versem gondolata, melyei már sokan 
nem tartanak utópiának.

Tőzeg-koksz. A svéd kormány néhány év 
előtt kísérleteket tétetett a tőzegnek tüzelőanyagul 
való kihasználása iránt. I". kisérlelek folyamán Nilén 
M. göteburgi mérnök egy uj találmányra bukkant, 
melv abban áll, hogy a közönséges mocsári tőzeg 
200—250 Celsius fokig heviltctik s aztán 50 fokig 
lehűl lelik s ezen eljárás folytán kokszszá változik át. 
A kokszszá átalakított tőzeg közel 0000 hőegységei 
tartalmaz, holott a közönséges tőzeg hőtartalma 
csak 2000 egység. A v egyelmezés kiderítette, hogy a 
kokszszá átváltoztatott tőzeg 50%, :i nyert gáz pedig 
28%, összesen 87% égő anyagot tartalmaz. Az uj 
tüzelőanyag a kőszén árának csak egy harmadába 
kerül, térfogata azonban kétszer annyi, mint a kő­
széné, de ez a térfogat, ha a koksz briketté alakit- 
tatik át, jelentékenyen csökkenthető.

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
E rovatban az előfizetőink állal beküldőit.' kér­

déseke! közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket lc}>rinj>yobb köszönet­
tel veszszük.

5í. kérdés. 150 lóerős gőzgépei óhajtok be­
szerezni Melyik rendszer előnyösebb, a kompomul 
ixKjy a landein

r»r>. kérdés. Milv nagyok a benzin-mőlorok 
iizemköl lséi/ei 2

.*»(». kérdés. Előnvös-e tisztítás után a kazáno­
kat kátrány nyal. lenolajjal, vagy grafittal bekenni ."

57. kérdés. A gőzgépeknél a regulator hol a 
fojtószelepre, hol az expanziós lolaUt/nra hat. Melyik 
megoldás czélszcrűbb V

Felelet az 5í. kérdésre. A landein rendszerű 
gépeknél a hengerek egvmás mögött, a kompíimul-
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rendszerű gépeknél egymás mellett vannak elhelyezve, 
az első elrendezésnél tehát csak egy keresztfej veze­
ték és l'orgatlvú-szci kezet van, holott az utóbbinál 
kettő és pedig olykép, hogy a kél l'orgattyu egymás­
hoz rendszerint 90°-nyira van eltolva. Amint ebből 
látható, a tandem-gép "hosszirányban, a kompaund-gép 
pedig szélességben kivan nagyobb helyet s ez utóbbi­
nak °egvenletességi foka a Inrdulalszám tekintetében 
kedvezőbb. Amennyiben tehát a fordulatszám állan­
dósága az üzemre nézve kiválóan fontos, (pl. villam- 
vikioitás és erőátvitel) úgy ez esetben a kompaund 
rendszer volna választandó. A hengerekhez való 
hozzáférhetőség is előnyösebb a kompaund gépeknél, 
miután ezeknél mindkét henger hátsó fedele szabad. 
Gőzfogvasztás szempontjából a kél rendszer egyenlő­
nek bizonyult.

Felelet az 55. kérdésre. Az újabb Oltó-féle 
benzinmotorok óránként és lóerőnként ->6 «15 deka­
gramm benzint fogyasztanak, tehát egy 20 lóerejii 
li —7 kg.-l óránként. Ára: 10 fill, kgrmja, igy az üzem 
óránkint 90—112 till., evvel szemben a kisebb magas­
nyomású gőzgépek óránként és tényleges lóéi önként 

1 kg. szenet igényelnek. Kompaund-géppel il kgr., 
kondenzáczióval 2 kgr. óránként és tényleges lóerőn-

féle 6-os cséplőgépből minden részt; egy Lőner-féle 
herekosár és dob, dobtengely és iörek, szalmarázó- 
tengelyek.

32. Eladó egy kis és egy nagy 6-os cséplő- 
garnilura, mely jó karban lévén és igen jutáin os 
űrban kapható" és bármikor megtekinthető. Rostás 
Sándor gépész. H.-M.-X ásárbely, Rákosi-utcza 2.1. 
szám alatt.

14 éves magyarajku fiamat óhajtanám cse­
rébe adni egv olyan lakatos mesterhez, a hol a né­
met öveivel elsajátíthatná. A cserébe kapott német 
Out én is valamely mesterségre taniitatnám, vagy 
esetleg iskoláztatnám. Gombos lerencz. Székely- 
Kocsárd.

Stabil kondenzátoros gépészek figyelmébe. 
Ki volna hajlandó velem helyet cserélni .’ Ln eg\ 
városi világítási telepen mint gépész vagyok alkal­
mazva, heti 26 korona fizetés mellett, a hol minden 
3-ik nap pihenőm van. Leginkább gőzmalomhoz sze­
retnék menni. Czim a kiadóhivatalban.

kent uz üzem. hóból könnyen kiszámítható, hogy 
melyik lesz előnyösebb; ha kisebb vámőrló malom­
ról van szó és ahol megszakítással őrlenek, ott a 
benzinmotor ajánlatos és pedig 2 járat meghajtásához 
20 lóerejük 3 járathoz 25 30 lóerőset. Ha 30 lóerőset
vesz, többet nyer az üzemnél és a gép nem szenved 
annyit, többet üresen is futhat a gép, ami pedig 
tetemesen apasztja az üzemköltséget.

Vétek csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Level- 
beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges lcvélbélyeget mellékelik.)

25 Eladó egv 10 lovas magy. áll. gépgy. cséplő- 
szekrénv. jó karban, teljesen kijavítva kellő bizto­
síték mellett kedvező fizetési teltételekkel. Lzim. 
Jeney Menyhért, Sugy-Bujom. (Hihariuegxe.)

26. Keresek megvétel végett egy 1 vagy •> ló­
erejét cséplőszekrényt vasjáró kerekekkel, fakerettel. 
Czim: Görög Károly Székely-l dvarhely.

27. Egv nyolez lóerejii Robey és Comp loko- 
mobil, uj tűzszekrénynyel. teljesen üzemképes álla­
péiban. más vállalat "miall jutányos áron eladó. («zun. 
if,. Debreczeni Rajos Nagyvárad, kis szollos-utcza 10.

28. Megvételre keresek egy 6-os eséplö-szckrenyt. 
36 K«v darab 6-os Hornszby-féle lokoino-

bilt becserélnék egy teljes l es, vagy 6-os garnitú­
rára. Gombos József, Szekely-Kocsaid.

31 Eladó gőzmalom. Jó búzatermő vidék ar­
tézi kút, szép lakások. Pusztai Lajos, jeges gőzmalom, 
Szeghalom. (Békés in.)

29. Eladok <S di li. gépkereket és pedig I darab 
egész vasból, 1 darab vaságy es lall d . i g} lloin.zbx

Szerkesztői üzenetek.
_tt o—r Uj-Verbász. Próbálja meg a Schulz-féle

„emulseurt“ alkalmazni.
T__,, K—n Kassa. Lokomobil mellé gépkezelő

«vanánt vizsgázott fűlót alkalmazni csak akkor szabad, 
ha a füló egy vizsgázott gépész folytonos és állandó 
felügyelete alatt áll. A vizsgázott gépésznek lehal a ioko- 
mobil közvetlen közelében (legfeljebb 200 méternyire, ha 
több egymás mellett lévő gépet kezel) kell tartózkodnia. 
Aki ezt be nem tartja, kihágást követ el. — A mező- 
rendőr nincs feljogosítva a gépész vagy fűlő bizonyitva- 
nvának felmutatását követelni.

(iy_k .1 —f Jászfalu. Hat hónapi tényleges gyakor 
lat kimutatása nélkül a stabilgépkezelói vizsgára nem 
bocsájtják. a vizsga sikeres letétele nélkül pedig nem 
szerezhet képesítő bizonyítványt.

<j__I) j — ez. Kis-Kőrös. Ha 1 kgr. vizet elpárolog­
tatunk, abból 1 kgr. góz lesz: igy tehát, ha 1 kgr. szén 
5 kgr. vizet párologtat el, akkor ugyanaz a szén o kgr. 
gőzt képes fejleszteni.

Lánc/ és Lovass
gépolaj- és hengerolajfinomitó, consisiens gépzsirgyár

Budapest, V. Váczi-ut 126.
12—3

Modernül, :i legújabb szerkezetű gépekkel lel- 
szerelt gvár. mely szállít:

Consistens (Tovote) gépzsirokat. 
Gözhengerolajokat. Gép- és motorolajokat. 

Kocsikcnöcsöket Vaseline-termékeket,
valamint minden a szakmába vágó kenőanyagokat.
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Schuster István gépműhelye Budapest.
V., Tisza-utcza 8. (Újpesti vám mellett.) '2 " 

Nnqy raktár uj és használt mizgonyok, fckvögépek. feifekvogepek 
kihúzható kazánokkal, gőzkazánok és motorok, centrifugalszivattyuk 
szállítható lisztmalmak. burgonyaprrsek a legújabb szerkezettel.
Mozíronvok minden nagyságban és minden szük­

ségletre alkalmazhatók kölcsön adatnak.

Hollós Oszkár
lakk-testek és vegyi termékek gyára

jjuöapest, VI. hávií-utcza 8.

Takács Oszkár gépgyára
Budapest Köztelek <1*Hol-til mellett)
Ajánlja jól felszerelt műhelyét mindennemű, különösen

gözcséplö-keszietek javítására.
Raktáron tart mindennemű mezőgazdasági gépeket és 
eszközöket, u. m. vetőgépeket, rostákat, morzsolokat. 

ekéket, szecska vágóka t.
járgányáé- és tisztitó csóplöUészIctchnt. 
v Raktáron tart: kijnvitott gözcséplökészleteket 

alamint az Elsó magyar gazdasági gépgyárban készült 
új gözcséplögarniturákai.

Csereüzletek köttetnek Mérsékelt árak. kedvező fizetési feitételek

Kéreg-öntesii rostélyokat
és mindennemű különleges és commerc-e-öntést 

pontos és tiszta kivitelben, olcsón szállít:
= LOW ALFRED, oki. gépészmérnök ——

Budapest, Vili. Üllői út 52 a
A rostélyok a kívánt alaknak megfelelő rémminta segélyé­
vel, formázó gépen készülnek és minden mennyiségben és 

sűlvban gyorsan lesznek szállítva.

Ifj. Ziska József
gabonaminöségi-, tized- es Század-hídmérlegek

Iroda és raktár: BUDAPEST Vll. Dohány utcza 71.
Egyedüli gyárosa Nagy választék

a megbízhatóbb és 
legtartósabb eredeti II kész

•1 a
á- ukban

« ■ ( á M <» 1*
lieilXeriimlini sz;ikszel in ti és
mérleseknek. olcsón végez!( ■t nek.

VÉDJEÜY-7EA3E MARK.
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ÍSANGERHAUSEN! GÉPGYÁR
magyarországi gyártelepe lu »

Budapest, Külső Váczi-ut 1443. szánt.
Első és egyedüli magyar special gépgyár.

Mezőgazdasági ezé lókra mint 
hajtóerő kiváló gyártmánya aGyártmányok: az összes mezőgaz­

dasági iparágak számára szüksé­
ges pépek. Nevezetesen :

Czukorgyárak, Sörgyárak, Malátagyá­
rak és Szeszgyárak teljes berende­

zése és átalakítása.
Szaktekintély mezőgazdasági 

szeszgyárak és cznkorgyárak terén.
Szeszgyárak berendezése 

hosszabb lejárató törlesztéses köl­
csön mellett.

Minden szakbavágó felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készséggel 
________________—------------------------  szolgálunk —- 1 —■

— HOFFMEISTER-GÖZHOTOR =
a legjobb, a legolcsóbb és legbiz­

tosabb gőzgép. Helyettesít 
minden gőzgépet és locomobilt 

C.séplésre és minden egyéb 
gazdasági gép hajtására a legal­
kalmasabb Fűthető szénnel.
Iával, cserrel és minden egyéb 
hulladékkal. Minden nagyság­
ban. 1 . lóerőtől kezdve egész .'{() 

lóerőig gyártunk.

MOORE gőzsziwattyúk
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerűbbek! leggazdaságosibbak! legolcsóbbak!
Bynamogépek, elektromotorok, dynamokefék.

BLASS-fele kazanköelleni készülék.
Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
BUDAPEST, V. kor., Kohárv-utcza 11) a.

Kék asbest elszigetelő matraczok, kötelek. 7
Prospektusok, arak kérdezosködésekre I! J,

unn-'t

_

Különleges telep szabadalmazott tüze­
lési berendezések és rostélyok számára.

Szállít :
Füst- és ko: oniü: iküli tüzelési berendezéseket 
a másodrendű kü-zén, fürészpor és cser leggaz 
daságosabu kihasználásának biztosítéka mellett

Felvilágositá s-; 11. valamint költségvetéssel 
ingyen szolgai m i. •• ai országi \ezérképviselőj«-

Adolf, mérnök
Budapest, VI., Kötvös-uleza TI. sl.

ELISMERŐ LEVÉL IZ-ll
Körülbelül á és vei tv előtt Dolainski Ferdinand és Társ'» helybeli e/ég 2 nj \ izcsövcs- 

kazanl szállított, ezégiinknek. melyeket mi a lentnevezett ezég ajánlatár a az. < >n Fai io-iostélyával 
szereltünk lel. (it évi használat alatt megalkotx án ítéletünket, van szerencsénk értesit-ni, hogy 
Fario-rostélyszerkezete lüstemésztés szempontjából ezideig teljesen kielégítő. A rostéiyrudak 
meg igen kevéssé koptak el és a szerkezet könnyű és egyszerű, (lario-tüzelését minden érde- 
keltnek legmelegebben ajánlhatjuk. Ki\áló tisztelettel

_________ bécs, 18DX inárczius 1. ‘ IxL’Il.N KÁROLY f:S TÁRSA.

Thost Otto, Zwickau i/sa.
Paris, Szent-Pétervár

Tliost féle leknóliiz.elvs Ilitől lő Hí. sz. osztr. mngy. szabadalom.
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Rock István
gép- és gözkazángyára, vas-és érczöntödéje

Budapest IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

<«• Készít: •)>

Gőzgépeket:fckvőket Vs ;'lU,)kil1 muv3 1 — den nagystigbim es ma-
gnsnyomásu compound- és triplexpansios 
szvvkezettel: mini különlegességei
a szabadalmazott Frikart féle kényszermozijásu 

vezenymuvet és tjycrcanjaro gőzgépeket
dvnamo-gépek hajlásúm ; li a j ó g é p e k e t

fon- és 
kazánnal.Lokomobilokat:_______— lulocsovvs

Szivattyugepeket: Worlhington 
rendszere szerint.

Gázkazánokat:
kel: mint különlegességet; szabadalmazott 
Bánó féle biztonsági vízcsöves kazánokat -- -- --
Teljes hűtőtelepeket és jóygyarakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szerint.
Vizmuteiepeket. Gozntaliw, téglagyári es
dohánygyári berendezéseket. —--------------
Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kit- 
lömbzéki emeltyű szerkezettel, valamint 
hydraulikus olajsajtókat.

KUDLIGZ J. Prá^a VII.
Ausztria-Magyarországon első és legnagyobb váltóit kazántüzelések és rostélyok

gyártására.
--------- Ajánlja, szabadalmazott

< Hefor to» kozd ti t tizei énei t
tápláló kotró és snlakzúzó szerkezettel. füstmentes 
fűtéshez;, lehető legnagyobb tüzelőanyag megta- 
karitással. eddigi próbák nyomán 10-15 - biztosítható.

Kit lő H leges ka zd n tüzeléseket
kevésbé értékes és eddigele fűtési ez.élokra nem 
használt tüzelőanyagok u. in. authraeit, lignit, 
szénpor stb. hasznos és gazdaságos elégetésére.

Simplex*
, •. ii’..L-twM ill indóan raktárt tart. Nemkülönben tetszés­

néven átalánosan ismer! ta karek tu/.1 osh >ai , m “ . min(lennenin kemény, lágy és nyúlós, végre
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Regenerátor-telepeket kettős gőztúlhevíléssel, óránkéul és 
lóerőnkinli egy klg. kőszénlogyasz- 
Issil, ÍO lóerőtől és leljehh, szállít

HOCK GYULA és TÁRSA, BECS.
Kívánatra magyar gyártmány« anyagért és a gőzkazánok kipnposoiása ellen teljes szavatosságot vállalunk.

Prihradny-féle vasgyári társulat, Breznóbányán.

Békás Brcznúbánya melleit;, 1900 október Ann.

Mi Önöktől 189(1 évben cgv regenerátor-telepet 
vettünk, inelv fólvgesvn kevetkezűkből állott. cg\ 12 
légnvoniásu kazán. egy 1 andern-(compound gép és tg} 
regenerátor, mely a magasnyomású hengerből kiömlő 
gőz túlhevitésere szolgál. Mindezen alkatrészek a te­
lepnél jónak találtattak és nem mutatkozik semminemű 

kopás sem. Az üzem megbízható.
Az erő és szén fogyasztást illetve, a tény felül­

múlja nyújtott jótállást.
Miután szállítmányaival nagyon is megvagyunk 

elégedve, szívesen megengedjük, hogy minket referen- 
cziául adjon fel.

Koromzay Je C biiryonyakenirnyilö , szárp- rs kenunyitö- 
ezukor gyárai Szrpes-BUa.

Szepes Béla 1900 október 2-án

Hely beni kémén yiló- és szörpgyárunk részére, 
Önöktől 1893 ban egy tökéletes regenerátor-telepet vet­
tünk. Miután a szénfogyaszlás, az üzem megbízhatósága 
és szabályos járás, kivámaiunknak megfelelt, ösztönözve 
láttuk magunkat, iglói keményilógyáuunkbnn is 1898. 
évben egy második regoncrátoros-telepet Önök által 
szállíttatni, mely ép oly kedvezően dolgozik.

Különös dicséretet érdemel a kazán szerkezete 
és kivezetése, melyek bizonyosan sohasem fognak aka­
dályhoz alkalmat adni.

Regenerátor-telepe felől már ismételve adtunk a 
lehető legjobb felvilágosítást és további kérdésekre is 
csakis legjobbat fogunk mondani.

12 7
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KNDTH KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József foherczeg udvari szállítója 

Gyár és iroda:
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

Elvállal:

; központi viz-, l g- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőz etések, closettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.
Legjobb minőségű köagyagcsövek raktáron.

10 24—y 3
y\-rr:^r?rr:'r rrrmr?'r:/r::r- 77iTKTnrr:mrr

GÉPGYÁRA

.... BUDAPESTEN. . . .

Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket — 
—— Túlhevítőket 
Élőméi eliteket

12—9
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Budapest, li»01 január 15.

//

II. évfolyam.

<

2 szám.

ELŐFIZETÉSI Ak :
Kgé«/. évre X korona. Fél évre 4 korona.

S/.vrkrszti :

VÉCSEI EDE
kir. kazán vizsgálóbiztos.

Megjelenik minden hó l-én és 15-én.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 
_____  IX., Soroksári-utcza 5. szám. ---------

?

! BENZIN-MOTOROK!
SEBES és BEGK

Budapest, V. Váczi-út 20. szám.

<5 *>

24 19

I

I)

_ -»jyri Oj* *■ * I m
Kazán tulajdonosoknak nélkülöz hellen.

A Lantai-féle szab.
Ezen cső tiszti tó-kő szü lók a maija nemében parathin 

jósáfju tartós és olcsó szerszám.
Apró tflzesöves és vizesöves kazánok tisztítására egyaránt

alkalmas.
Használata 25' v szénmegtakar itassál jár.
Tehát beszerzése a legrövidebb Idő alatt megtérül.
Kapható a vállalat irodájában, LANT A! és HAVAS

Budapest, VI., Dávid-utcza 18. valamint minden fjép- és
szerszám kereskedésben. -1 ls

Minden államban szabadalmazott.



Hofherr és Schrantz
BUDAPEST 23 '24 17

l g, kér. Váczi-korut 5t. szám.

Uj- szabadalmazott
úíitnoztionya „Express 6Ú

rt0rneR8^SCHRÍMT

alkalmas minden 4' / vagy 5' széles cséplőgép meghajlasara

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

99 VULKAN
épgyár-részvénytársasag

ezelőtt

GUT JAHR és MÜLLER
Budapest, Külső vaczi út 70. szám.

REINHARD FERNAU & Co.
Becs, Ottakring, Wattgasse 30-32.

Készít
Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas- és sima őrlés számára és minden 
e«veb rendszerben és nagyságban, minden 
a” ma lom működésére szükséges gépét 
és készüléket, továbbá elvállalja lennalio 
malmoknak ezélszerü átalakítását. =====
Mindennemű szerszámgépeket lem, la

Vizi kerekeket.
Közlő müveket (transzmissziókat).
Nyers öntvényeket saját és idegen
minták után. fogaskerekeket géppel formázva.

\ tetemesen nagyobbitolt es az újkor 
követelménvcinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gvávtmánvok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni

és kő megmunkálására
költségvetések készíttetnekanatra tervek

EISELE JÓZSEF réz-, érezmií- és gőzkazánfflr
Budapest, V., külső váczi-ut 152.

, ...... A .................. bevált munkagépek « ^számukkal fetardt In .teaaltos
A k^uj.im» szögecselő teleppel ellátott gózkazangyar mely készít ------------------ ---------

Gőzkazánokat: Víztisztítókat: Készülékeket: Cc »vezetékeket.
Dervaux-
rendszer.

Hegesztett
munkákatvashordókat, gáztccipl Coie-ie-rlvpnvpkpt * enseket, vaskéményeket, PelSZC. CIVenjeKei. a

gázvezetó csöveket és - k és kazánok legkülönfélébb alak
Reservoirokat. ""n"cn„Ä„,,om"" * ' ««mám.

minden rendszerűt 
bármely nagyság­
ban és feszülségre. -----------
Az ezredéves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel „MILLEN1UMI DÍSZOKLEVÉLLEL bitun e ve
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== Újonnan berendezel! gyár 450 munkás re szere. 

p
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HERCZEG TESTVÉREK vas- es fémöntöde, malomépítészet és gépgyár
PÉCSETT.

Főgyártmányaik:
Vas , érez- és fémöntvények, rajz, minta 

vagy ócska darab után.
Compositió. fekvények (Lager) kiöntésére. 
Aczél-, vas-, érez- és rézesztergályozás, 

gyalulás stb. stb.
Összes gazdasági gépek, újak. valamint 

javítások.
Szivárványkutak minden szerkezetben.
Kerti és tüzifecskendök.
Szöllcpermetezök és szénkénegezök. 
Aranyozás, ezüstözés és nikkelezés,

gyönyörű kivitelben 24—0

Kereskedelmi ezikkek :
Valódi, finom és igen olcsó!

Gepolajok és zsírok, melyek áráról, felszólítás™, 
használati czél és mennyiség megadása után, 
külön legolcsóbb ajánlattal szolgaiunk.

Gép-Zijak a legjobb amerikai minőségben, — 
keskeny 6 kor., széles 6 kor. 40 fii. kilogrammja.

A ley jobb tömszelenczepakkolás (Stopfbüchsenpackung) 
kgja 3 kor.

Asbestlemez kgja I kor. 60 fill.
Asbestzsinor kgja 5 korona.
Gumilemez kgja 3 kor. 60 fill.
Gumizsínor kgja 4 kor. 50 (ill.
Különféle tömlők, gépi czelokra. lego.csobban
Mi a dán ez U;k valódiságáról és jó hasz­
nálhatóságáról nevünkkel kezeskedünk.
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HERCZEG TESTVÉREK PÉCSETT. {
—--------------------------------- -------------------------- -----------TT---------- . _______ ..„X......n fiú»

Gépolajal nem ajajánlatos máshol venni, mint csakis megbízható czégnél.

HorilllJ-rendszerű
szab. szabályozható

goztúlhevitőket
minden kazánrendszer számára 

és közvetlen tüzeléssel
i szállít: — __

LÖW ALFRED oki
a marcheggi gépgyár vezérképviselöje 

BUDAPEST, Vili., Üllői-út 52 a
szállít:

Breda-HoIzt-ieie
önműködő szab

viztisztito-
készülékekel,
óránkénti 1 60 kbm viz számára.

Sürgönyczim : WEISE MONSKI BUDIPEST

WEISE ÉS MONSKI
Budapest, V. Váczi-körut 78.

Mindennemű SZÍVattyIlkát szállítanak 
minden célra és a legkülönbözőbb munkavégzésre.

Speczialitás: négyszeresen miiködo

DUFLEX-
oőzszivimuK. %

< ,minta

E kitűnő 
= szivattyúkból = 
minden iparágban 

sok ezer
= van üzemben =

Általánosan legjobbnak elismert

önműködő kazántápláló szivattyúk,
tüzifecskendök. tartalyszivattyuk. földalatti .
muszivattyuk, nagynyo vasú szivattyúk, ‘'Italab. ndndui
ezélra, szállítóképességre es nyomásra alkalmazhatok.

Compound- és háromszorosan expandáló duplex-gőzszivattyuk.
_____ |;||.utnnnoN üzemű szivattyúk. =====



Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, VI., Teréz-körut 37. szám.
■4^.i Eredeti "3B3

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Tölti) mint 135.000 szivattyú üzemben. 
Xairv raktárak azonnali elszállításra.

^V-’>'rH - , -

Innumt 1 Szi vnttvuink .Worthington“ m'vvvl «'s lürv'-nxi- 
ÜCyjfZcl . |,.m v<'**I«*11 v«'-clji-gvünkkrl vannak < ll:it\.i

A küzvrtitő k. i . skr.ir.km' l . s;ikis . i rdvti Worth.ngton-szivattyuk kór«-, 
«tők \ Worthington n ó v v <• I v ;i I ó v i s /. s z. a «'■ I «* s t s z <• in
in #- I tartjuk «-s I v 1 j «• 1 «• ti t «'• s «• k. valamint híz«.

II v i t r kok i r á n t h á i á sak % a ;4 > n u k ___ ______

r?rínC°-N " vial-i- „
r»«* ?oraiEeoaa:s **

----------- —Mi

á bYAßKESEMIWCIi
MINDEN

KŐRKEMENCZEKET 
KAZÁN BE FALAZÁSOKAT. 

GÉPALAPOZASOKATes
SZABADALMA ZOTT

FÜSTEMÉSZTO TÜZEIÉSEKET
GÖZKAZÁNÖvK-H Ó Z ::

JUTÁNYOSA# JÓTÁLLÁS MELLETT

Lt-A

3§oZcoS5 
§§ r -

ircar.—

■I I iiiia
A géprészek súrlódása 

eroveszteséget okoz és a gépét rontja! 
A

Vacuum PH Company
(Reszv.i.ytarsasag)

olajainak
használatánál a géprészek súrlódása a

legnagyobb mérvben elkerülhető.

Bizonyítványok és elismerő-nyilatkozatok 
rendelkezésre állanak.

Vacuum Oil Company
(Ttészvénytársasá^)

BUDAPEST
VI., Terézkörut 2(>.

B E C S
I.. Schottcnring 23.

Olajaink csakis kizárólagosan es közvetlenül 
-----------  a fogyasztóknak adatnak el -----------

Műszaki jroüalmi és j'lyomüai 
1 Vállalat •A/«

fdömann jllt.
— BUDAPEST ■

IX. KÉR. OROKSÁRI-UTCZA 5. SZÁM.

*

***** Elvállal mindennemű ***** 
irodai és kezelési nyomtatványok 
** kiállítását csinos kivitelben ** 
a legolcsóbb árszámítás mellett.

ö oW?

Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat Eeldmaim M. Budapest, Soroksári uleza á.


